

വിനോദസഞ്ചാര വികസന പദ്ധതികൾ

4(*363) ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ:

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ:

ശ്രീ. എ. രാജ:

ശ്രീ. എച്ച്. സലാം:

താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ?

(എ) സംസ്ഥാനത്ത് വിനോദസഞ്ചാര വികസനത്തിന് കിഫ്ബി മുഖേന നടപ്പാക്കുന്ന പ്രധാന പദ്ധതികൾ ഏതൊക്കെയാണെന്നും അവയുടെ പുരോഗതിയും അറിയിക്കാമോ;

(ബി) വിനോദസഞ്ചാര രംഗത്ത് ഏറെ സാധ്യതയുള്ള സ്പെസ് റൂട്ട്, പൈതൃക ടൂറിസം എന്നിവ ബൃഹദ് പദ്ധതികളായി വിപുലീകരിക്കാൻ പരിപാടിയുണ്ടോയെന്ന് അറിയിക്കാമോ;

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര വ്യവസായം ചിലയിടങ്ങളിൽ മാത്രം കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്നതിന് പകരം വികേന്ദ്രീകൃത രീതിയിൽ വിപുലപ്പെടുത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

പൊതുമരാമത്ത്-വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്): സർ, (എ) കിഫ്ബി ഫണ്ട് ഉപയോഗിച്ച് ചുവടെ ചേർത്തിട്ടുള്ള 6 ടൂറിസം പദ്ധതികളാണ് നടപ്പിലാക്കിവരുന്നത്;

1. സെറ്റിംഗ് അപ് ഓഫ് ശ്രീ സ്റ്റാർ ബീച്ച് റിസോർട്ട് അറ്റ് മുഴപ്പിലങ്ങാട് - 45.60 കോടി രൂപയുടെ ഈ പദ്ധതിക്ക് തത്പത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 7-10-2017-ൽ 39.42 കോടി രൂപയാണ് ആദ്യഗഡുവായി കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത്. പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (എസ്.പി.വി.) കേരള ടൂറിസം ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ (കെ.ടി.ഡി.സി) ആണ്. മുഴപ്പിലങ്ങാട് ഡ്രൈവ് ഇൻ ബീച്ചുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 36 റൂമുകളുള്ള ലോകോത്തര റിസോർട്ടാണ് പദ്ധതിയിൽ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. കെട്ടിടനിർമ്മാണത്തിനുള്ള ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കൽ നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. CRZ ക്ലിയറൻസ് ലഭിക്കുകയും പദ്ധതിപ്രവൃത്തികൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്.

2. ചെത്തി ബീച്ച് വികസനം പദ്ധതിക്ക് 49.99 കോടി രൂപയുടെ തത്പത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 27-7-2020-ൽ 21.356 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ (എസ്.പി.വി.) കേരള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ & ടെക്നിക്കൽ കൺസൾട്ടൻസി

LIBRARY ARCHIVES Kerala Legislative Assembly

ഓർഗനൈസേഷൻ (കിറ്റ്കോ) യാണ്. പദ്ധതി ടെണ്ടർ ചെയ്ത് ടെണ്ടർ ഇവാല്യൂവേഷൻ നടന്നുവരുന്നു.

3. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതി - ഈ പദ്ധതിക്ക് 29-8-2018-ൽ 122.28 കോടി രൂപയുടെ തത്വത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി 5 ഘട്ടങ്ങളായാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 76.08 കോടി രൂപ കിഫ്ബിയിൽനിന്നും അനുവദിച്ചു. വിശദാംശം ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ഒന്നാംഘട്ട പദ്ധതിക്ക് 22-12-2018-ൽ 17.19 കോടി രൂപയാണ് കിഫ്ബി ആദ്യഘട്ടമായി അനുവദിച്ചത്. ഈ പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ കേരള ലിമിറ്റഡ് (ഇൻകെൽ) ആണ്. പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടത്തിൽ പ്രധാനമായും 13 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ, ലിവിംഗ് കയർ മ്യൂസിയം (4 ഘടകങ്ങൾ), കൺസർവേഷൻ ഓഫ് സൗക്കർ മസ്ജിദ് എന്നീ ഘടകങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ചു. കൺസർവേഷൻ ഓഫ് മക്ക മസ്ജിദിന്റെ പ്രവൃത്തി 98% പൂർത്തീകരിച്ചു. ശിവപാർവ്വതി ക്ഷേത്രം, ബാലകൃഷ്ണക്ഷേത്രം, ഹനമാൻ ക്ഷേത്രം എന്നീ പദ്ധതികൾ ടെണ്ടർ ചെയ്തു. നോർട്ടൺ ബംഗ്ലാവ്, എസ്.ഡി.വി. സ്കൂൾ, വിലുംഗുഡേക്കർ മ്യൂസിയം എന്നീ ഘടകങ്ങൾക്ക് ബന്ധപ്പെട്ട ഉടമകളിൽനിന്നും എൻ.ഒ.സി. ലഭിക്കാനുണ്ട്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടത്തിനായി 7-2-2019-ൽ 15.86 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ ആകെ 7 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. പൂർത്തീകരിച്ച ഘടകം - പോർട്ട് മ്യൂസിയം ടെണ്ടർ നടപടി, മാരിറ്റൈം സിഗ്നലിംഗ് മ്യൂസിയം എൻട്രൻസ് ബിൾഡിംഗ്, പ്രിസ്റ്റ് ഹൗസ്, ഗുജറാത്തി ഹെറിറ്റേജ് സെന്റർ. എൻ.ഒ.സി. ലഭിക്കാനുള്ളത്- ഗുജറാത്തി സ്കൂൾ, കെ.സി. കരുണാകരൻ മ്യൂസിയം. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ മൂന്നാംഘട്ടത്തിനായി 7-2-2020-ൽ 13.39 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. മൂന്നാംഘട്ടത്തിൽ ആകെ 5 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പുരോഗമിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഘടകങ്ങൾ-ബീച്ച് സൈഡ് വികസനം ആദ്യ സർവ്വേ പൂർത്തീകരിച്ചു. യാൺ മ്യൂസിയം (കയർഫെഡ്) - 80% പൂർത്തീകരിച്ചു. കൺസർവേഷൻ ഓഫ് ലിയോ സ്കൂൾ - 50% പൂർത്തീകരിച്ചു. ലെറ്റർ ഓഫ് അവാർഡ് നൽകേണ്ടവ- ഗാന്ധി മ്യൂസിയം (കയർഫെഡ്-മധുര കമ്പനി), മ്യൂസിയം ഓഫ് ലേബർ മൂവ്മെന്റ്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ നാലാം ഘട്ടത്തിനായി 16-11-2020-ൽ 15.26 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഘടകം സീപെയർ സൂപ്പർപരിശോധനയ്ക്കായി എസ്റ്റിമേറ്റ് ടെക്നിക്കൽ സാംഗ്ഷൻ (റ്റി.എസ്.) കമ്മിറ്റിക്ക് മുമ്പാകെയാണ്. ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതിയുടെ അഞ്ചാം ഘട്ടം 27-7-2020-ൽ 14.38 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഘടകങ്ങൾ - കനാൽ സൈഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ടെണ്ടർ നടപടി അവസാനഘട്ടത്തിലാണ്.

4. റെജുവിനേഷൻ ഓഫ് ആക്കളം ലേക്ക് ആന്റ് ഇറ്റ്സ് വാട്ടർഷെഡ് റീ ബിൾഡിംഗ് കേരള - ദി സസ്റ്റെയിനബിൾ വേ; ഈ പദ്ധതിക്ക് 185.23 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട് (ജി.ഒ (ആർ.റ്റി.) നമ്പർ 515/ റി.എസ്.എം. 3-12-2018, ജി.ഒ.(ആർ.റ്റി.) നമ്പർ350/2019/ റി.എസ്.എം, 19-1-2019-ലെ പുതുക്കിയ ഭരണാനുമതി) ഈ പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ട പ്രവർത്തനത്തിനായി 7-2-2020-ൽ 64.13 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയുടെ സ്പെഷ്യൽ പർപ്പസ് വെഹിക്കിൾ ആയി വാട്ടർ & പവർ കൺസൾട്ടൻസി സർവ്വീസസ് (വാപ്കോസ്)-നെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്. ആക്കളം കായലും അനുബന്ധതോടുകളും ശുദ്ധീകരിച്ച് ടൂറിസം പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഉതകത്തക്ക രീതിയിലുള്ള സുസ്ഥിരവും പരിസ്ഥിതിസൗഹൃദവുമായ വികസനമാണ് ഈ പദ്ധതികൊണ്ട് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. ഡിസൈൻ, ബിൽഡ് & ഓപ്പറേറ്റ് (ഡി.ബി.ഒ.റ്റി.) മാതൃകയിലാണ് പദ്ധതി നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ആയതിന്റെ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും 3 ഏജൻസികൾ ടെണ്ടറിൽ പങ്കെടുക്കുകയുമുണ്ടായി. അതിൽനിന്ന് ശ്രീ. അവാന്തികാ കോൺട്രാക്ട്സ് (ഐ)ലിമിറ്റഡ്, ഹൈദരാബാദ് എന്ന ഏജൻസി ക്വാളിഫൈ ചെയ്തു. എന്നാൽ കിഫ്ബി അംഗീകരിച്ച തുകയിൽ കൂടുതലാണ് ഫിനാൻഷ്യൽ ബിഡ്ഡിൽ ക്വാളിഫൈ ചെയ്ത ഏജൻസി ക്വാട്ട് ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. തുടർന്ന് 22-7-2021-ൽ ടി ഏജൻസിയുമായി റേറ്റ് നെഗോസിയേഷൻ നടത്തുകയുണ്ടായി. ടി ഏജൻസി ക്വാട്ട് ചെയ്ത തുക പദ്ധതിയിൽ വിഭാവന ചെയ്തിട്ടുള്ള ഘടകങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് പുന:ക്രമീകരിച്ച് എസ്.പി.വി.-ക്ക് നൽകാമെന്ന് കരാറുകാരൻ യോഗത്തിൽ അറിയിക്കുകയുണ്ടായി.

5. കോംപ്രിഹെൻസീവ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓഫ് മുഴപ്പിലങ്ങാട് & ധർമ്മടം ഇൻ കണ്ണൂർ ഡിസ്ട്രിക്ട് - ഈ പദ്ധതിക്കായി 13-11-2019-ൽ 233.71 കോടി രൂപയുടെ ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതി 4 ക്യാരക്ടർ ഏരിയകളായി തരംതിരിച്ചാണ് നടപ്പാക്കുന്നത്. ഇതിൽ ഒന്നാം ക്യാരക്ടർ ഏരിയയ്ക്കുവേണ്ടി 1-12-2020-ൽ 52.541 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ഘടകങ്ങൾ പാത് വേ ആൻഡ് റീടെയിനിംഗ് വാൾ, സ്റ്റേപ്പ്, ഗ്രാസ് പാച്ച്, ടീസ്, ലാപ് പോസ്റ്റ്, ടോയ്ലറ്റ് ബ്ലോക്ക്, കിയോസ്ക്, പാർക്കിംഗ് ഏരിയ, ആർട്ടിസ്റ്റ് പവലിയൻ, സ്റ്റേറ്റ് പാർക്ക്, കിറ്റ്സ് പ്ലേ എക്സിപ്മെന്റ് തുടങ്ങിയവയാണ്. ഈ പദ്ധതിയുടെ എസ്.പി.വി. ആയി കേരള ഇറിഗേഷൻ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ് (കെ.ഐ.ഐ.ഡി.സി.) -നെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്. സമുദ്ര പ്രതിരോധ മതിലിന്റെ ഘടനാപരമായ രൂപകല്പന, ഇ.ഐ.എ. പാനം, മണ്ണ് പര്യവേഷണം, അവശിഷ്ട പാനം തുടങ്ങിയവ അന്തിമഘട്ടത്തിലാണ്.

6. തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് പ്രോജക്ട് - ഈ പദ്ധതിക്കായി 24-10-2019-ൽ 145.541 കോടി രൂപയുടെ തത്വത്തിലുള്ള ഭരണാനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പദ്ധതി രണ്ട് ഘട്ടങ്ങളായാണ് നടപ്പിലാക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 78.162 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. പദ്ധതിയുടെ ഒന്നാംഘട്ടത്തിൽ 9-8-2020-ൽ 40.95 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയിൽ 14 ഘടകങ്ങളാണ് ഉൾപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. പദ്ധതിയുടെ എസ്.പി.വി. ആയി കേരള ഇറിഗേഷൻ ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ ലിമിറ്റഡ് (കെ.ഐ.ഐ.ഡി.സി.)-നെയാണ് തിരഞ്ഞെടുത്തത്.

എഗ്രിമെന്റ് ചെയ്ത പ്രവൃത്തികൾ- ജഗന്നാഥ ക്ഷേത്രം പിൻഡാലി കളരി ഹൗസ് കൊട്ടിയൂർ ശിവ ക്ഷേത്രം, ടൂറിസ്റ്റ്- അമിനിറ്റി സെന്റർ ഇല്ലിക്കുന്ന് ചർച്ച്, ആണ്ടല്ലൂർ കാവ്, മാക്റേരി സുബ്രമണ്യസ്വാമി ക്ഷേത്രം, ലോകനാർകാവ് ക്ഷേത്രം. ടെണ്ടർ അന്തിമ നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്ന പ്രവൃത്തികൾ പഴശ്ശി പാലസ് (കോട്ടയം മലബാർ) കൊട്ടിയൂർ ശിവ ക്ഷേത്രം സ്മിറ്റ്സ്റ്റേപ്പ് തൃശ്ശിപ്പേരി മഹാദേവ ക്ഷേത്രം, തിരുവങ്ങാട് രാമസ്വാമി ക്ഷേത്രം, തിരുനെല്ലി മഹാവിഷ്ണു ക്ഷേത്രം, ടെണ്ടർ ചെയ്ത പ്രവൃത്തികൾ ഓടത്തിൽ മോസ്ക് & പാരിസ് ഹോട്ടൽ, സ്മിറ്റ് മുനിസിപ്പൽ സ്റ്റേഡിയം (റ്റി.എച്ച്.പി. ഓഫീസ്). കക്കളങ്ങര മോസ്ക്-ഈ പദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ട പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 1-12-2020-ൽ 37.212 കോടി രൂപ കിഫ്ബി അനുവദിച്ചു. ഈ പദ്ധതിയിൽ 14 ഘടകങ്ങളാണുള്ളത്. ടെണ്ടർ അന്തിമ നടപടിക്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്ന പ്രവർത്തികൾ - ശ്രീ പെരളശ്ശേരി ക്ഷേത്രം, കദിരൂർ സൂര്യനാരായണ ക്ഷേത്രം, ശ്രീ തച്ചോളിമാണിക്കോത്ത് ക്ഷേത്രം, പനമരം വടകര താഴെ അങ്ങാടി പഴശ്ശിരാജ സ്മൃതി മണ്ഡപം, വള്ളിയൂർക്കാവ് സ്മിറ്റ്സ്റ്റേപ്പ്, ശ്രീ ചിറയ്ക്കകാവ് ഭഗവതി ക്ഷേത്രം, പുരളിമല ക്ഷേത്രം (മാളൂർ പുരളിമല ചിത്രപീഠം മുത്തപ്പൻ മാപ്പുര). ടെണ്ടർ ചെയ്യേണ്ട ഘടകങ്ങൾ-പഴശ്ശി കോവിലകം (മട്ടന്നൂർ) (എൻ.ഒ.സി. ലഭ്യമാകണം), ശ്രീ മുദംഗ ശൈലേശ്വരി ക്ഷേത്രം, തുടിക്കലം ശിവാ ക്ഷേത്രം, വള്ളിയൂർക്കാവ് കൺവെൻഷൻ സെന്റർ, ശ്രീ ഊർപഴശ്ശിക്കാവ് ക്ഷേത്രം അറയ്ക്കൽക്കെട്ട് - (എൻ.ഒ.സി. ലഭ്യമാകണം)

(ബി) സൈസ് റൂട്ട് പൈതൃക ടൂറിസം എന്ന പദ്ധതി പൗരാണിക കാലത്ത് കേരളവുമായി വ്യാപാര ബന്ധത്തിലേർപ്പെട്ടിരുന്ന 32 രാജ്യങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു. ഇതിനുവേണ്ടി വിവിധ രാജ്യങ്ങളുടെ അംബാസഡർമാരെ പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു മീറ്റിംഗ് വിനോദസഞ്ചാര വകുപ്പുമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ 2018-ൽ ഡൽഹിയിൽ ചേരുകയുണ്ടായി. തുടർന്ന് ബഹു. കേരള മുഖ്യമന്ത്രി പങ്കെടുത്തുകൊണ്ട് ഒരു യോഗം നെതർലാൻഡ് ഗവൺമെന്റുമായി 2019-ൽ നടത്തിയിരുന്നു. ഇതുകൂടാതെ വിവിധ

രാജ്യങ്ങളിലെ പ്രതിനിധികളെ പങ്കെടുപ്പിച്ചുകൊണ്ട് സ്പെസ് റൂട്ട് കൊളോക്കിയം എന്ന രാജ്യാന്തര കോൺഫറൻസ് കൊച്ചിയിൽവെച്ച് നടത്തുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ പ്രാചീനകാലത്ത് നിലനിന്നിരുന്ന കേരളത്തിലെ തുറമുഖങ്ങളെ ബന്ധപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഒരു ഹെറിറ്റേജ് ടൂറിസം പദ്ധതിയും വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ആലപ്പുഴ, തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ഇവ പൂർത്തിയാക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് സ്പെസ് റൂട്ട് എന്ന ബ്രഹ്മദേവ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ്.

(സി) സംസ്ഥാനത്തെ വിനോദസഞ്ചാര വ്യവസായം മുൻകാലങ്ങളിൽ ചില പ്രത്യേക സ്ഥലത്തുമാത്രം കേന്ദ്രീകരിച്ചാണ് നടന്നുവന്നിരുന്നത്. എന്നാൽ ഇന്ന് ആ രീതി മാറിയിട്ടുണ്ട്. കായൽ, കടൽത്തീരം, ഹിൽസ്റ്റേഷൻ എന്നിവ കേന്ദ്രീകരിച്ചുള്ള ടൂറിസം ഇന്ന് പ്രചാരപ്രചാരം നേടിക്കഴിഞ്ഞു. കേരളത്തിന്റെ ഓരോ ചെറിയ പ്രദേശവും ഇന്ന് ടൂറിസം കേന്ദ്രീകൃതമായിക്കഴിഞ്ഞു. ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസം രംഗത്ത് നൂതനമായ വിഭവങ്ങൾ സഞ്ചാരികൾക്ക് മുന്നിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. വില്ലേജ് ടൂറിസം എന്ന ആശയംതന്നെ വിനോദസഞ്ചാരം വികേന്ദ്രീകൃതമാക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതാണ്. വയനാടും ഇടുക്കിയും കോവളവും മാത്രമല്ല കേരളത്തിൽ ഇന്ന് ശ്രദ്ധിക്കപ്പെടുന്ന ഡെസ്റ്റിനേഷനുകളായി ഉള്ളത്, കുമരകവും ഫോർട്ട് കൊച്ചിയും ബേക്കലും തുടങ്ങി സംസ്ഥാനത്തെ ഏത് സ്ഥലത്തും ഇന്ന് ടൂറിസം വഴി സഞ്ചാരികൾ എത്തുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാന ടൂറിസം വകുപ്പ് ഇപ്പോൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കിവരുന്ന പ്രചാരണ പരിപാടികൾ എല്ലാത്തന്നെ സംസ്ഥാനത്തെ എല്ലാ പ്രദേശത്തും ടൂറിസം എത്തണം എന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോടുകൂടിയാണ്. ഹൃദയം ബെബ് നേച്ചർ എന്ന പ്രചാരണ പരിപാടി സംസ്ഥാനത്തെ സാധാരണ ജനജീവിതവുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തുകയായിരുന്നു. ഉത്തരവാദിത്വ ടൂറിസത്തിന്റെകൂടെ ഗ്രാമ ടൂറിസവും കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി കേരളത്തിലെ ഏത് ചെറിയ സ്ഥലത്തുമുള്ള ടൂറിസം സാധ്യതകൾകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തിയാകും സംസ്ഥാന ടൂറിസം ഇനി മുന്നോട്ടു പോകുക. കേരളത്തിലെ ഓരോ പഞ്ചായത്തിലും ഒരു ടൂറിസം കേന്ദ്രം എങ്കിലും വികസിപ്പിക്കുക എന്ന ആശയത്തിൽ ഊന്നിയാണ് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, ഇന്ന് ആഗസ്റ്റ് 9 - അന്താരാഷ്ട്ര ആദിവാസി-ഗോത്ര ദിനമാണ്. ഇവിടത്തെ കാടുകൾ കാണാനായി നിരവധി ആഭ്യന്തര-വിദേശ ടൂറിസ്റ്റുകൾ വരുന്നുണ്ടെങ്കിലും കാടിന്റെ യഥാർത്ഥ അവകാശികളായ ആദിവാസി സമൂഹത്തിന് ഇതുകൊണ്ട് പ്രത്യേകിച്ച് മെച്ചം കിട്ടുന്നില്ലെന്ന് വസ്തുതയാണ്. കെനിയയിലെ മസായി മാറാ (Masai Mara)-ലെ മസായി ആദിവാസി വില്ലേജുകൾ സന്ദർശിക്കണമെങ്കിൽ 100 ഡോളർ കൊടുക്കണം. ഇതുപോലെ

നമ്മുടെ ആദിവാസി സംസ്കാരവും അവരുടെ കലാരൂപങ്ങളെയും പരിചയപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവർക്കുകൂടി പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതി കിഫ്ബി വഴി എസ്.സി./എസ്.ടി. വകുപ്പുമായിച്ചേർന്ന് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ടൂറിസം വകുപ്പ് തയ്യാറാകുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ മറ്റ് വകുപ്പുകൾക്കൂടി ബന്ധപ്പെടുന്നതിനാൽ അവരുമായി ആലോചിക്കാം. ടൂറിസവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മറ്റുചില വകുപ്പുമന്ത്രിമാരുമായി ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഫോറസ്റ്റ് ടൂറിസം അനന്തസാധ്യതകളുള്ളതാണ്, ഇതുസംബന്ധിച്ച് വനം വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ചർച്ചകൾ നടത്തി ആവശ്യമായ മേഖലകളിൽ യോജിച്ചുപോകാമെന്ന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആഭ്യന്തര ടൂറിസം വികസന വിഷയത്തിൽ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി നടത്തിയ ചർച്ചകളിൽ വളരെ പോസിറ്റീവായ ചിലകാര്യങ്ങൾ എടുക്കാനാകുമെന്ന് തോന്നുന്നു. അതുപോലെ ജലവിഭവ വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മന്ത്രിയുമായി സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്, ചിലകാര്യങ്ങൾ ആ മേഖലയിൽ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കുമെന്ന് തോന്നുന്നു. ഹൈഡൽ ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യമുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ വൈദഗ്ദ്ധി വകുപ്പുമന്ത്രിയോടും ചർച്ചചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൃഷി വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ആ മേഖലയിലെ സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കുന്നതാണ്. അതുപോലെ വെൽനെസ് ടൂറിസത്തിന്റെ പ്രാധാന്യത്തെക്കുറിച്ചും ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയങ്ങളെക്കുറിച്ചും ആരോഗ്യ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസത്തിന്റെയും സ്പോർട്സ് ടൂറിസത്തിന്റെയും സാധ്യതകളെക്കുറിച്ച് കായിക വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായും ചർച്ചചെയ്യുകയും ചില കാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ വകുപ്പുമന്ത്രിയുമായി ടൂറിസത്തിന്റെ മറ്റുചില കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് സംസാരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യത്യസ്ത വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെടുത്തി ചെയ്യാവുന്ന കുറേയേറെ കാര്യങ്ങളുണ്ട്. ആ നിലയിൽത്തന്നെ ചർച്ച നടത്തുന്നതാണ്. നേരത്തെ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചതുപോലെ താമസസൗകര്യങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ വനം, ജലസേചന വകുപ്പുകളുടെ ഗസ്റ്റ് ഹൗസുകളുൾപ്പെടെ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി എല്ലാനിലയിലും ടൂറിസത്തിന്റെ മുന്നോട്ടുള്ള പ്രയാണത്തിനായി മറ്റുവകുപ്പുകളുടെകൂടി സഹായം ലഭ്യമാക്കിക്കൊണ്ടുപോകുന്ന രീതിയാണ് ടൂറിസം ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റ് ഇപ്പോൾ ആലോചിക്കുന്നത്.

ശ്രീ. പി. വി. ശ്രീനിജിൻ: സർ, എന്റെ മണ്ഡലത്തിലെ കടമ്പ്രയാർ, തമ്മാനിമറ്റം ടൂറിസം പദ്ധതികൾ ഡി.ടി.പി.സി. വഴി അനുമതിക്കായി സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ തമ്മാനിമറ്റം പദ്ധതിക്ക് അന്തിമ അനുമതി നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ വേഗത്തിലാക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അത് ആലോചിക്കാവുന്ന കാര്യമാണ്.

ശ്രീ. റ്റി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, പൈതൃക ടൂറിസത്തിന് സർക്കാർ മുൻഗണന നൽകുന്നത് എന്തുകൊണ്ടും സ്വാഗതാർഹമാണ്. ടൂറിസം വിപുലീകരണത്തിനായി പുരാവസ്തു വകുപ്പിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ള പാരമ്പര്യ കേന്ദ്രങ്ങളെയും നമ്മുടെ സാമൂഹ്യ പരിവർത്തനത്തിനായി നടത്തിയ എണ്ണമറ്റു പോരാട്ടങ്ങളിലൂടെ ശ്രദ്ധേയമായ സമരകേന്ദ്രങ്ങളെയുംകൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി ടൂറിസം പദ്ധതി പുതുക്കി ആവിഷ്കരിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, ഇത് വളരെ പ്രസക്തമായ ചോദ്യവും നടപ്പിലാക്കേണ്ട കാര്യവുമാണ്. ട്രാവൻകൂർ ഹെറിറ്റേജ്, ആലപ്പുഴ ഹെറിറ്റേജ്, തലശ്ശേരി ഹെറിറ്റേജ് തുടങ്ങിയ പദ്ധതികളൊക്കെ അതിന്റെ പൂർത്തീകരണഘട്ടത്തിലാണ്, പുതിയ ചിലകാര്യങ്ങൾ ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. പുരാവസ്തു വകുപ്പുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചിലകാര്യങ്ങൾ ടൂറിസം വകുപ്പ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിന്റെ പ്രാധാന്യമുൾക്കൊണ്ട് കാര്യങ്ങൾ ആലോചിച്ച് തീരുമാനം കൈക്കൊള്ളുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എ. രാജ: സർ, പൈതൃക ടൂറിസം പദ്ധതി ഫലപ്രദമായി പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്ന പ്രദേശമാണ് ഇടുക്കി. പ്രസ്തുത പദ്ധതിയിൽ ഇടുക്കി ജില്ലയെക്കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തി വിനോദസഞ്ചാരികൾക്ക് കൂടുതൽ അവസരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, വിനോദസഞ്ചാരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഇടുക്കി ജില്ലയിലെ പഞ്ചായത്ത് പ്രസിഡന്റുമാരുടെ ഒരു യോഗം വിളിച്ചുചേർത്തിരുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളെല്ലാം യോഗത്തിൽ ചർച്ച ചെയ്തിരുന്നു. പ്രസ്തുത വിഷയം ഇടുക്കിയിലെ ജനപ്രതിനിധികളുടെ യോഗത്തിലും ഉയർന്നുവന്നിരുന്നു, ആലോചിച്ച് കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എച്ച്. സലാം: സർ, വാട്ടർ ടൂറിസവും അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസവും സഞ്ചാരികൾക്കേറെ പ്രിയപ്പെട്ടതാണ്. അണ്ടർവാട്ടർ ടൂറിസത്തിന് വളരെ അനുയോജ്യമാണ് നമ്മുടെ കേരളം, പ്രത്യേകിച്ച് ആലപ്പുഴ. ആലപ്പുഴയിൽ അണ്ടർവാട്ടർ സൂബാ ഡൈവ്, വാട്ടർസ്റ്റോർട്സ് തുടങ്ങിയവയുടെ സാധ്യതകൾ പരിശോധിച്ച് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കാൻ കഴിയുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, അക്കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചു. നിലവിൽ അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ ആക്ടിവിറ്റികൾ നടത്തുന്നത് ടൂറിസം വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം പ്രൊമോഷൻ

സൊസൈറ്റിയാണ്. അടുത്ത ദിവസം കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ തിരുവമ്പാടിയിൽ ഒരു കയാക്കിംഗ് സെന്റർ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തെ കാട്ടാക്കടയിൽ അഡ്വഞ്ചർ ടൂറിസം അക്കാഡമി സ്ഥാപിക്കുന്ന കാര്യം ആലോചനയിലുണ്ട്, പദ്ധതി നിർദ്ദേശം നേരത്തെ പരിഗണനയിലുള്ളതാണ്. സാങ്കേതികമായി ഇവയുടെയൊക്കെ പരിശോധന നടത്തുന്നതാണ്. ട്രക്കിംഗ് പെപ്പടെ ഇക്കോ ടൂറിസത്തിന്റെ സാദ്ധ്യതകളും പരിശോധിക്കുന്നതാണ്. ഇത്തരം വിഷയങ്ങളിൽ മറ്റുവകുപ്പുകളുമായി ആലോചിച്ച് കാര്യങ്ങൾ വളരെ പോസിറ്റീവായി മുന്നോട്ട് കൊണ്ടുപോകാവുന്നതാണ്.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ പൂവാറിൽ നാന്നൂറോളം ആളുകൾ നേരിട്ടും അതിലേറെയാളുകൾ പരോക്ഷമായും ജോലി ചെയ്തു ജീവിക്കുന്ന ബോട്ട് സർവ്വീസ് മുടങ്ങിയിട്ട് ഒന്നര വർഷമായി. ഓണക്കാലത്തെങ്കിലും ബോട്ട് സർവ്വീസ് പുനരാരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. എ. മുഹമ്മദ് റിയാസ്: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയത്തിൽ എന്തുചെയ്യാൻ സാധിക്കുമെന്ന് ആലോചിക്കാവുന്നതാണ്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)

2. രേഖാമൂലം നൽകിയ ഉത്തരങ്ങൾ

(i) നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യങ്ങളുടെ ഉത്തരങ്ങൾ

വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പുനരധിവാസം

4 (*364) ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്:

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്:

ശ്രീ. എൽദോസ് പി. കുനപ്പിള്ളിൽ:

ശ്രീ. സനീഷ്കുമാർ ജോസഫ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തുറമുഖം, മ്യൂസിയം, പുരാവസ്തു വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. അഹമ്മദ് ദേവർകോവിൽ) സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തദ്ദേശീയരായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പുനരധിവാസം, ഉപജീവനം, തൊഴിൽ സുരക്ഷ തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിന് നാളിതുവരെ എന്തെല്ലാം നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;